

专家：“二阳”症状很轻 从中医角度看呈风热感冒特征

个人防护,预防感染。

“二阳”的症状很轻,从中医的角度看,它属于风热感冒,呈现风热感冒的特征。北京中医医院院长刘清泉分析,现在很多地方已从春天转入到夏天,天气逐渐炎热,风热导致的疾病就会增加。二次感染后出现风热感冒症状,如嗓子疼、轻度咳嗽、低烧等。使用中医治疗风热感冒的药物非常有效,如清热、疏风解表、利咽类药。低热者用了这些药物,全身症状就会逐渐消失。

刘清泉说,针对出现二次感染的情况,大家不用惊慌。要做好个人防护,

勤洗手,避免到人员聚集的场所,多开窗通风等。

“要保持健康饮食,最好做到清淡饮食。”刘清泉说,从中医角度看,风热引起的感冒,最容易侵犯的是有热邪内积的人群。经常吃重油重辣重盐类食物,会很快出现体内积热,容易出现感冒或感染新冠病毒。因此,饮食要清淡,要保持胃肠清利,防止胃肠有积热,再次感染的几率就会下降。

对于儿童青少年来说,少吃快餐,少喝碳酸饮料。儿童青少年都是阳热性体质,常吃快餐、喝碳酸饮料以后,

体内会产生积热,感染新冠病毒的几率就会大增。他们感染以后往外传播的几率加大,因为孩子在学校学习和活动时,接触的人较多,更容易传染。要保持作息规律,早睡觉,饮食清淡。

中国疾控中心传防处研究员王丽萍说,进入“乙类乙管”后,我国防控的目标是保健康、防重症,所以对于有重症高风险人群,如老年人,尤其是80岁以上的老人、有严重基础性疾病的场所,平时注意手卫生,去人多封闭的环境,注意戴好口罩等。 人民网

旅途遇到“窝心事”要拿起法律武器来维权

如今,我国人民的腰包都鼓起来了,旅游的兴趣也高涨起来了。每到节假日,全国各个旅游景点也是火爆异常。外出旅游离不开“吃住买玩”,万一遇到“窝心事”尤其是事发地不在本地,游客该如何维权?日前,笔者走访我市资深律师丁以东。丁以东就此为您解答。

一、住宿遇到“酒店刺客”时怎么办?今年“五一”小长假中,“酒店刺客”这个词成为旅客的口头语,明明提前在网上预订好的酒店,临近或到场后旅客却被告知没房或要加钱才能入住。遇到这种情况,首先要看从哪里预订的酒店。如今大多数人都利用网络平台预订酒店,如果是这样的话,游客可以联系网络平台进行处理,要求平台安排其他酒店入住或赔偿损失。因为在网络平台预订酒店,游客和网络平台之间其实是服务合同法律关系,网络平台提供预订相关技术服务,游客则向平台支付款项,

最后,游客因无法入住导致合法权益受到损害,那么平台就应该承担相应赔偿责任。

二、旅游遇到强制购物时怎么办?一些旅行社的导游在旅游过程中安排多个购物点,强制游客进行购物,甚至有些旅游团因为购物时间过长造成多个景点行程被取消的情况。根据我国《旅游法》规定,旅行社不得以不合理的低价组织旅游活动,诱导旅游者,并通过安排购物或者另行付费旅游项目获取回扣等不正当利益。旅行社组织、接待旅游者,不得指定具体购物场所,不得安排另行付费旅游项目。但是,经双方协商一致或者旅客要求,且不影响游客行程安排的除外。发生违反前款规定情形的旅客,有权在行程结束后30天内,要求旅行社为其办理退货或先行垫付的费用。遇到此类情况,也可向旅游目的地的旅游监察部门投诉。

殷修武

健康减重饮食和运动不可少



看到身上的脂肪越来越多,要想健康有效减肥,就需要坚持运动,注意饮食调节。

减肥的关键在于吃进去的比消耗的要少。当然,饭量的多少不要和别人比,要和自己的需要量比。以下是大原则。体重在正常范围:食动平衡,维护健康。超重或轻度肥胖:管住嘴迈开腿,戒除坏习惯。代谢正常性肥胖:少摄入多消耗,持之以恒。代谢异常性肥胖:辅助药物治疗或减重手术。

人类主要的热量来源是碳水化合物、油脂和蛋白质。只要是能够消化吸收的食物,在体内经过物质转换都可以合成脂肪储存。进行热值排序的话,依次是油脂、酒精、糖、淀粉、水果、蔬菜等。

人体一天需要多少热量?对于一般的上班族来说,“标准体重×125.58千焦”就是每天需要的总热量。以此计算,一个身高170厘米的人,每天需要的总热量约为8162.7千焦(170-105=65,65×125.58=8162.7)。均衡分配后,相当于淀粉类食物约250克、肉蛋类食物约150克、蔬菜500克、水果100克以及牛奶或豆浆250克。

运动和生命的存续紧密联系。选择运动方式的第一原则是喜爱,因为运动是为了健康,健康包括精神愉悦。所

以,不高兴做的运动不作为首选。第二原则是可行性,高尔夫、跳伞等都需要特殊的环境和条件才可以实施。第三原则是安全,运动是为了健康,不要让

自己身处危险之中。目前比较适合所有人的运动形式首推步行和慢跑。普遍认为游泳是最好的运动形式,游泳有利于保护关节,保护颈椎腰椎,协调

四肢运动等,好处多多。太极拳、各种舞蹈、球类运动等都是很好的运动形式。

人民网

睡觉盖被有讲究 寒头暖足温腰膝

天,抵御外邪的卫气在阳经工作,到了晚上,卫气循行于阴经,此时若受到寒邪干扰,人容易生病。所以,睡觉时需要通过盖被来保证身体不受寒邪,从而达到阴阳平衡。

护腰。肚脐中心的神阙穴,与后背部的命门穴前后对应。神阙穴别称脐中,具有回阳救逆、健脾和胃的功效。命门穴是人体阳气之根本,具有回阳救逆、温补肾阳之功。身体腹部前正中线的任脉与后背正中线的督脉,共同发挥

调节卫气的功能。人体带脉环形于腰腹部,因此,睡觉时腰部需要注意保暖,防止受邪。

护膝。膝盖上的犊鼻穴,具有通经活络、疏风散寒、理气消滞止痛的作用。该穴位对于膝关节的自如伸缩有重要作用,如果受到寒邪侵扰,容易导致关节活动不利。

护足。头为全身阳气汇合的地方,阳气旺盛,故头部不怕冷而怕热。晚上睡觉时,应该让头部保持相对低温状

态,不能用被子捂头。而足部常阳气不足,需要通过暖足以益不足之阳,起到强身健体的功效。

李光宗表示,一般情况下,低温环境更容易入睡,在深度睡眠时,人体的各个器官都处于休眠状态,免疫功能较低,如果长期不盖被子,容易引起着凉等不适。如果睡眠环境比较热,不想盖太多被子,可以只盖腰腹部,以免熟睡时外邪侵袭。

人民网

运动可致血液中免疫细胞增多

越来越多研究表明,锻炼可改善癌症的预后,不过锻炼如何控制癌症仍是未知数。

鉴于此,她们开展了两项研究,旨在了解短期运动对癌症患者免疫细胞的影响。这两项研究涉及28名新确诊的淋巴瘤和乳腺癌患者。研究过程中,患者进行了10分钟的骑行运动,科学家们在其运动前、中、后分别采集了血液样

本,分析并比较了运动前后血液样本中几种不同免疫细胞(白细胞)的数量。

结果发现,运动过程中,淋巴瘤患者血液中细胞毒性T细胞(能破坏癌细胞)和自然杀伤细胞的数量有所增加,除此之外,还增加了白细胞、中间单核细胞和B细胞的数量。而且,两组患者的运动强度与免疫细胞数量的变化之

间存在联系:患者的心率和血压升高得越多,进入血液的免疫细胞就越多。

科伊武拉表示,虽然结果表明,运动强度越高,免疫细胞从储存器官转移到血液中的数量就越多,但仅10分钟的轻度或中等强度运动就会导致血液中免疫细胞数量的增加,这对抗癌至关重要。

科技日报

夏天来了,起居、饮食、运动有讲究

立夏以后,气温渐升,万物呈现恣意生长之势。此时,春天播种的植物已经长大,虫鸟活动繁多。这种气候物候的变化正反映着时节自然界的阴阳消长变化——阳气新增、阴气渐减。

阳气在春天时好比萌生的稚芽,到了立夏便开始抽条拔节不断增长,夏至时阳气最盛。整个夏天,人气血充盈、经络充盈、皮肤红润、精神饱满。中医认为心为阳脏,且为阳中之阳,与夏季阳盛同气相求,为夏季主脏。同时心主血脉,心阳升发,温煦血脉,推动全身气血循环分布,协调五脏腑功能,这与夏季火热、向上向外之势相合。但火热过盛会使气血煽动,心气反而容易耗散,心神失养。年老体弱者或有基础疾病的患者,容易出现胸痛、胸闷、心悸、气短、烦躁、焦虑等症,与夏季新陈代谢加快,心肌耗氧量增加有关,容易诱发心肌缺血,导致心绞痛、心梗甚至心力衰竭发作。平日健康人群在过度的运动、熬夜后也会出现上述症状。所以,夏季养生要顺应阳气旺盛的特点,在起居、饮食、运动等方面注意养护自身的阳气,夏季养生重在调心。

起居:夏卧早起,避风寒勿贪凉

进入立夏以后,日出早而日落晚,白昼的时间长,起居最好能顺应自然规律,适当推迟睡眠时间,提前起床,有利于让阳气外发,阳气内伏。古人云:“夜卧早起,无厌于日。”就是希望人

们不要厌烦于夏季白昼的炎热与光照,适当增加白天的活动以升阳气,夜间充分休息以养阳气。夜间23点前入睡为佳,此时阴气最盛,阳气较弱,保证充足睡眠以养阳。

白天11点到13点为午时,此时阳气最盛,阴气初生,小睡半小时可缓解疲劳,让身体阴阳平衡过渡,既可避免炎热天气带来的烦恼,又可有效缓解疲乏,养足精神,提高效率。但午睡时间不能太长,否则睡醒以后反而容易头痛、头昏、乏力,影响夜间睡眠。

夏季气温较高,若日常过于贪凉贪风,很容易受到风寒湿邪的侵袭。现代人群常依赖空调设备,尤其是年轻人习惯于早开空调,或空调温度设置过低,容易出现头晕、乏力、鼻塞、流涕、颈肩部不适等风寒外束肌表、阳气郁而不发的症状,若寒邪侵犯胃肠,会出现消化道反应,比如出现厌食、腹痛、腹泻、恶心、呕吐等;肌肉关节受凉,还会导致腰背关节疼痛,肌肉酸痛。

所以需要特别注意,夏季不要穿衣过薄,室内空调温度不要过低,在睡眠时勿袒胸露腹。乘凉最好选择洁净空敞、自然清凉的场所,避免在过廊、弄堂等有穿堂贼风之处,以免感受外邪而生病。尤其是头部、后背等,更容易受外邪侵扰而伤阳,轻则感冒,重则出现症状“风中经络”的症状,如手足麻木、言语蹇涩、口眼歪斜等,即现在所说的面瘫、中风等疾病。对于一些体弱多病

的老年人,多数有不同程度的血管硬化,容易因气温变化引起血压波动,导致心脑血管疾病发生。

情志调养也要顺应节气特点。炎热酷暑易扰心神,使人情绪激动、紧张焦虑、烦躁易怒、失眠多梦等。适当开展一些思维性工作,增加兴趣爱好,不仅可以提升自己,锻炼心智,保持恬静愉快的心境,还能使人体气机得以宣泄畅达,心神得养。

饮食:适当减苦、增辛、增酸

夏季具有阳热多而阴气少的特点,气温开始上升,人体感受外界温热之气,津液随汗液、呼吸等丢失,阴虚易生内热,随之带来一些“上火”症状。可以适当食用有清热作用的食物来生津补阴,如西瓜、乌梅、草蓢、番茄、桃子等新鲜瓜果;若在南方恰逢雨季,内热夹湿生于体内,可以再食用一些清热利湿的食品,如黄瓜、荷叶、薏苡仁等。

《千金方》曰:“夏七十二日,省苦增辛,以养肺气。”苦入心辛入肺,过多摄入苦味之物易使心之功能亢盛,心火克肺金,肺受病,多食辛辣食物能养肺气,故省苦增辛。根据《本草纲目》和《食疗本草》记载,人参、太子参、苦瓜、百合、菊花、陈皮、佛手、桃仁等属苦味之物;香菜、芥菜、胡椒、洋葱、淡竹叶、生姜、油胡桃、茴香等属辛味之物,适当食用辛味,还可以祛除夏季暑湿之气。夏季

亲喂还是瓶喂?竟然差距这么大!

每年5月20日是“全国母乳喂养宣传日”。母乳喂养的优势已经得到越来越多的认同。不过,关于到底是亲自哺乳还是由母乳吸出来放奶瓶里给孩子喝这个问题,不少新手爸妈还有不同的认识。今天,医生就来告诉你,母乳喂养的真相。

先说结论 亲自哺乳“完胜”

宝宝依偎在妈妈怀里吃奶,感受着妈妈的温度和心跳,吮吸着柔软的乳房,可以同时满足四个需求,即营养需求、免疫需求、安抚需求和情感需求。与之相比,吸出来瓶喂,不仅没有了上述效果,而且妈妈也非常辛苦。更重要的是,用奶瓶喂奶还会出现一些潜在的风险,当然这里所说的风险是“相对风险”。

我们只需要给予宝宝足够的时间和耐心,好好地陪伴,辛苦的时光很快就会过去,且终将成为永久甜蜜的回忆。

亲喂的“绝对优势”

摄入有益菌群 妈妈亲喂宝宝的时候,宝宝不仅吃到了乳汁,还摄入了妈妈乳房表面以及乳腺管、乳汁管中正常存在的细菌。这些细菌奠定了宝宝肠道内微生物的基础,保证了宝宝的肠道发挥“人体最大的免疫器官”的作用。

肠道微生物对人生生的健康和免疫都有影响,母乳喂养宝宝的肠道菌群与非母乳喂养的孩子是不一样的。母乳宝宝肠道含有47%的双歧杆菌,其出现肠道疾病的风险要低很多,同样的保护作用会一直持续到孩子成年以后。

有助于宝宝口腔发育 宝宝吮吸妈妈的乳头时,独特的深人含接大部分乳房并依赖颊颊脂肪垫,形成密闭空间的吮吸方式。这使面部和口腔相关肌肉、骨骼及神经都得到了很好的锻炼,对“地包天”有防护作用。而宝宝使用奶嘴,是浅浅地吮吸并依靠重力与负压获得乳汁,而这是错牙合最大的风险因素之一。

促进母婴情感建立 母乳喂养的精髓在于母婴之间的紧密连接,将乳汁吸出来瓶喂却人为地阻断了这样的正常连接。

小月龄的宝宝通常需要在妈妈乳房上吃20至40分钟,甚至一个小时。前期有明显的连续吞咽称之为“营养性吮吸”,主要满足宝宝的生理需求。后期宝宝吸吮力下降,甚至闭上眼睛进入浅睡眠,这是人类幼崽与生俱来的“特异功能”,是宝宝生来就有的吮吸需求,不仅是为了食物,还要获得安抚,这称之为“非营养性吮吸”或“安抚性吮吸”,是非常有意义且必要的。抗拒早期的亲密关系和晚期的分离独立,以及儿童

的早期智力发展都有着不可比拟的优势。

此外,妈妈在亲喂宝宝大约30分钟时,妈妈体内的泌乳素水平就达到了峰值,能起到自我催眠的作用,能够让妈妈安睡。

瓶喂的“相对风险”

营养成分丢失 瓶喂相比亲喂会损失一些营养和免疫成分。有研究证明,乳汁吸出保存后,巨噬细胞和中性粒细胞会黏附到盛放的容器壁上,还会发生细胞溶解,因此乳汁中的白细胞是降低的;母乳经保存后pH值明显下降,可能与脂肪分解为游离脂肪酸有关系。

母乳中最主要的免疫活性蛋白,即分泌性免疫球蛋白在4℃较为稳定,在-20℃冷冻之后,活性有所降低;母乳保存时维生素C的降解非常快。在妈妈返回职场之后,不得不背奶,让孩子获取更长时间和更多的母乳。但是妈妈和孩子在一起的时候,最好还是亲自哺乳。

过度喂养及过度泌乳 妈妈亲喂时乳汁并不是同一个流速,宝宝可以根据自己的需要,调整吞咽和呼吸。而奶瓶喂养不一样,整个过程几乎是匀速的,宝宝会一直大口吞咽,这并非主观意愿,而是被动喂养,这个时候可能会导致过度喂养。因为使用瓶喂,人为“灌”喂加不正确的喂养姿势使得地心引力也发挥作用让乳汁更快流出奶瓶。这样一来,同样的奶量,在妈妈乳房上可能要用20分钟吃完,用奶瓶就可能只需要5分钟。

那很多人可能认为宝宝没吃饱,就继续添加一部分奶给宝宝。由于吮吸反射和吞咽反射,宝宝依然会继续吃。毕竟胃这个器官是很有弹性的,可以被撑大,长期如此不利于宝宝健康。与此同时,如果妈妈努力地喂奶,每天吸出的奶量又超过宝宝的需,乳房得到错误的产奶信息,人为地增加了产奶量,更多产奶也增加乳房“工作”负担,并增加乳汁淤积甚至乳腺炎的风险。

中断母乳喂养 有些妈妈发现吸出来瓶喂的母乳达不到孩子的“需求”,加上妈妈使用吸奶器有可能效果不佳,错误地认为自己奶量“不足”。这很大程度上打击了妈妈的信心,从而错误地判断自己“奶少”。

于是,配方奶开始添加,妈妈渐渐挤奶或喂奶也减少,必然导致真实的奶量减少。而孩子会越来越倾向于吃奶省力的奶瓶,而拒绝母乳,有些宝宝在回到妈妈乳房的时候变得烦躁和抗拒,或者用吃奶嘴的方式去吮吸,甚至咬妈妈的乳头,这会让宝宝和妈妈之间的距离渐行渐远,最终被迫停止母乳喂养。

北京青年报